

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 36 (14173)

СРЕДА,

20

февраля

1985 года

Издается
с 11 сентября
1930 года

Цена 3 коп.

ШАХТЕРСКАЯ ЭСТАФЕТА

18-го февраля в объединении «Прокопьевскуголь» началась трудовая эстафета, посвященная 40-летию Победы. В соревновании примут участие все десять шахт. Каждое предприятие уже определило повышенные обязательства на свои эстафетные дни.

Первой вступила в трудовой спор шахта «Ноградская», и, к сожалению, неудачно. За сутки 18 февраля здесь добыли только 1373 тонны угля — на 692 тонны меньше плана. Можно отметить хорошую работу двух коллективов. Горняки участ-

ка-бонгады № 2 под руководством В. Ф. Шпильчука и В. Н. Матушкина добыли 310 тонн угля при плане 220 тонн. Подготовительная бригада О. Я. Светлакова с 7-го участка провела 10,6 метра подэтажных штреков, что составило 129 процентов выполнения плана.

Вчера эстафету несла шахта «Зиминка», сегодня — шахта имени Дзержинского.

К. МЕРКУЛОВА, старший экономист по соревнованию объединения «Прокопьевскуголь».

НА ВЫСОКОМ УРОВНЕ

Инициаторы соревнования навстречу выборам на шахте «Ноградская» — горняки очистной бригады Н. А. Ефимова замного опередили своих соперников. За две декады февраля на их счету 860 тонн сверхпланового угля.

Бригада ведет добычу на пластах I и II Внуг-

ренних. С начала года выдано на гора уже 11 тысяч тонн топлива. С опережением идет и выполнение пятилетнего плана — 7,5 тысячи тонн угля добыто дополнительно с начала пятилетки.

Л. КУШМИРЧИК, инженер по соревнованию.

РАССКАЗЫ О КАНДИДАТАХ В ДЕПУТАТЫ



ОСТРЫЙ СИГНАЛ

ПРЕДОТВРАТИТЬ НЕРАЗБЕРИХУ

Один из важнейших для города пусковых объектов треста «Кузбассграждастрой» № 2 — поликлиника в районе магазина «Оденфа». Это самая крупная в городе поликлини-

ка. Сейчас мы заканчиваем кладку первого этажа. Точнее, половины этажа: до второй стrela крана уже не достает. Через несколько дней, когда мы

Новости

В Москву, готовить фестиваль

Второй секретарь Зениковского райкома комсомола Владимир Шевелев уехал в Москву, где будет участвовать в работе организационного комитета XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

Такой чести удостоены два человека из нашей области. Владимир Шевелев — представитель райкома, занявший второе место в областном социалистическом соревновании среди горкомов и райкомов комсомола.

Г. ВИКТОРОВ.

Экономичные клапаны

Рационализаторы шахты «Коксовая» усовершенствовали компрессорную установку, добились значительного экономического эффекта.

Раньше на импортных компрессорах типа «Вертингтон» устанавливали пластинчатые клапаны, основным недостатком которых был большой расход электроэнергии. Электрослесари П. И. Житников, Д. М. Ермилов, горный мастер В. Г. Бардаков, механик участка вентиляции и техники безопасности предложили заменить неэкономичные клапаны, изготовили переходное устройство и установили прямоточные клапаны. За счет внедрения этого рационализаторского предложения уже сэкономлено более 35 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

нашествию выборам на шахте «Ноградская» — горняки личной бригады Н. А. Ефимова намного опередили своих соперников. За две декады февраля на их счету 860 тонн сверхпланового угля.

Бригада ведет добычу на участках I и II Внут-

РАБОТАТЬ БЕЗ ОСТАЮЩИХ

Утлубка шахты «Центральная» ведется бодрой частью хослесом. Участок горно-капитальных работ шахты обязался в проходке значительно опередить план. Слово свое горяки держат твердо. Понимают, что каждый их сверхплановый метр капитальных выработок в условиях затухающей шахты — на вес золота.

Иногда возникает дефицит металлокрепи из-за высоких темпов проходки бригад О. З. Манаенкова и Ю. И. Гаманюка. Но проходчики не ссылаются на объективные трудности, продолжая наращивать темпы. Много внимания уделяют здесь выработке точных инженерных решений. Развивают многозабойный метод по опыту горняков шахты имени Дзержинского. Действует на шахте и штаб проходки.

Рекомендации и требования штаба выполняют руководители технологических служб, участки, бригады. Проходка — основа основ угледобычи, поэтому она всегда в центре внимания на шахте. Имена передовиков, лидеров соревнования среди подготовителей, все хорошо знают, они всегда на виду. А добрая слава, как известно, большая помощь в любой работе.

С начала завершающего года пятилетки участок горно-капитальных работ активно включился в соревнование горняков на встречу выборам. Про-

дело погора уже 11 тысяч тонн топлива. С опережением идет и выполнение пятилетнего плана — 7,5 тысячи тонн угля добыто дополнительно с начала пятилетки.

Л. КУШМИРЧИК,
инженер
по соревнованию.

Алексей Федорович Серков встретился с избирателями 14-го избирательного участка. За плечами этого человека славный трудовой путь от рабочего до помощника командира горноспасательного отряда.

На снимке: А. Ф. Серков с избирателями.

К ГОРИЗОНТУ-60

изводительность труда у проходчиков в январе на четверть превышала плановый показатель. За месяц проходено 249 метров выработок на подготовке горизонта — 60, из которых 59 метров сверх плана прошли бригады О. З. Манаенкова и Ю. И. Гаманюка.

В связи с крайне недовлетворительной работой шахт Кузбасса министр угольной промышленности издал в конце прошлого года приказ, в котором названы важнейшие, подлежащие немедленному пуску, объекты. Среди них одним из первых значится и новый горизонт нашей шахты. Прекрасно понимая сложившуюся ситуацию, наши проходчики стремятся ускорить день пуска. Для этого они разрабатывают встречные планы, принимают повышенные обязательства.

Так, к дню выборов оба коллектива наметили пройти дополнительно к производственному графику по 15 метров выработок. Уже за 18 дней февраля на их счету 39 сверхплановых метров, несмотря на острую нехватку деревянной перетяжки, пиломатериалов и бетонной затяжки. Удастся это благодаря постоянной инициативе, обостренному чувству ответственности этих коллективов. Если работа остановится, проходчики всегда постараются или сами

найти выход, или обратятся с требованием о помощи в отдел капитального строительства, к главному инженеру, доберутся и до объединения — придут в кабинет главного технолога подготовительных работ С. Д. Сидорова. Именно такое огношение к делу позволяет им справляться с планами и обязательствами.

Ударный труд проходчиков и всего коллектива участка горно-капитальных работ (если темпы не снизятся) позволит в IV квартале сдать новый горизонт в эксплуатацию. Тем более, что в этом году значительно активизировали свою работу на углубке шахтостроители «Прокопьевскгуглестроя». Сейчас у нас на шахте работают несколько бригад треста — в стволе, на бетонировании, на монтаже конструкций и оборудования — во главе с начальником участка Ю. Т. Балагаевым. Они закончили бетонирование электрозвозного дела и пробили расстрелы от горизонта плюс 15 до нового горизонта минус 60. Работа вступает в завершающую стадию. Через два-три месяца по склону при помощи транспортерной ленты длиной 560 метров новый горизонт начнет давать уголь. Необходимо лишь не снижать взятые с начала года темпы.

С. МЕРКУЛОВ,
начальник ОКСа
шахты «Центральная».

ПРЕДОТВРАТИТЬ НЕРАЗБЕРИХУ

Один из важнейших для города пусковых объектов треста «Кузбассгражданстрой» № 2 — поликлиника в районе магазина «Одежда». Это самая крупная в городе поликлиника, рассчитанная за 1600 посещений, с двумя бассейнами для оздоровительных процедур.

Вести кладку девятиэтажного здания доверили нашей бригаде каменщики из строительно-монтажного управления № 4. Коллектив у нас сильный, слаженный, все имеют разряд не ниже четвертого. Да к тому же — редкий случай — с поставками на этом объекте с самого начала не было никаких проблем: и кирпич, и бетон подвозились вовремя и в нужном количестве.

В общем, работа пошла на лад — план прошлого месяца наша бригада перевыполнила на треть. Однако можно было бы работать еще лучше: мешало отсутствие башенного крана — мощности и длины стрелы гусеничного крана, который «временно» оставил на объекте для нас явно не хватало. Но руководство упокоило нас: не успеете вы закончить нулевой цикл, как мы поставим кран.

Сейчас мы заканчиваем кладку первого этажа. Точнее, половины этажа: до второй стрела крана уже не достает. Через несколько дней, когда мы закончим кладку этой секции, останемся без работы.

Кажется, мы поднимаем шум из-за ничего — долго ли, дешево, кран поставить. Но, во-первых, серьезно нарушена технология строительства, здание расстет однобоко — и это нам помешает в дальнейшей работе. А во-вторых, эта дальнейшая работа, возможно, начнется не скоро — управление строймеханизации не собирается монтировать подкрановые пути. А счет идет, повторяю, на дни — еще немного, и более трети всех каменщиков треста останется без работы.

И это при общем недокомплекте людей в тресте. Этот срыв неминуемо повлечет за собой другие — график движения бригад нарушится.

И ведь проблема вполне разрешима — каждый день мы видим бездействующий кран на даче № 14.

В. ГОЛИКОВ,
бригадир каменщиков
треста «Кузбассгражданстрой» № 2.

предложили заменить незэкономичные клапаны, изготовили переходное устройство и установили прямоточные клапаны. За счет внедрения этого рационализаторского предложения уже экономлено более 35 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

Многотиражная газета «Советский горняк».

ЮНЫМ МАШИНОСТРОИТЕЛЯМ

Впервые в городе на заводе «Электромашин» состоялось торжественное открытие производственного участка на 50 рабочих мест, предназначенно для обучения школьников рабочим профессиям в цехах предприятия, в рабочем коллективе.

Это первая ласточка в претворении в жизнь Закона о школьной реформе, где основной задачей выдвигнуто трудовое обучение. На открытии участка директор завода В. Г. Лоскутников сказал о том, что, несмотря на острый дефицит кадров, завод отдает школьникам своих лучших мастеров, высококвалифицированных рабочих, так как надеется получить от участка серьезное рабочее пополнение.

В. АЛЕКСИН.

Вчера передал телетайп

ЛОНДОН. В английской столице состоялась конференция Всемирной федерации профсоюзов, посвященная отмечаемой в текущем году 40-й годовщине основания этого крупнейшего международного профобъединения. В ее работе приняли участие делегаты из 14 стран, в том числе Советского Союза. В выступлениях на конференции прозвучал страстный призыв к расширению кампании протеста против гонки

вооружений, за разоружение, за устранение нависшей над планетой угрозы термоядерной войны.

ДАККА. «Долой американский империализм!», «Обеспечить права рабочих и простых!» — под такими лозунгами в Дакке состоялась многотысячная демонстрация, организованная по инициативе коммунистической партии Бангладеш.

ТОКИО. Под давлением оппозиции правительство

Японии назначило специальное расследование деятельности в США одной из крупнейших японских корпораций «Киосэра». Как установила группа депутатов от социалистической партии Японии, эта компания участвует в производстве на территории США крылатых ракет «томагаук» и ряде других крупных военных программ США, включая космические.

(ТАСС).

**РАССКАЗЫ О
КАНДИДАТАХ В ДЕПУТАТЫ**

Всего лишь четыре года назад коммунисты Черногорской автобазы единогласно избрали ее секретарем партийной организации. Прошел так называемый организационный момент, и Валентине Яковлевне Свяженцевой, автомобилисту по образованию и по призванию, нужно было приступать к своим обязанностям.

Непросто утверждался авторитет секретаря такой многочисленной партийной организации, в которой основной контингент — водители. А они, как известно, люди особого склада. И в зной, и в снег, в любую непогоду — они всегда в дороге. Мужественная профессия требует мужества и выносливости. Слабый долго не выдержит, уйдет. Того, кто останется, признают своим, оценят в нем душу настоящего человека. Вот и у Валентины Яковлевны именно такая душа. За прямоту, твердость характера и человеческую добродушность уважают ее в автобазе. И все в районе привыкли давно к тому,

**В ОБЩЕСТВЕ
«ЗНАНИЕ»**

В городской организации общества «Знание» состоялся пленум, на котором рассмотрен вопрос об усилении пропаганды военных знаний и военно-патриотического воспитания.

Выступающие рассказали о военно-патриотическом воспитании в трудовых коллективах, среди молодежи и по месту жительства.

Принято постановление о совместной работе общества «Знание», горкома ДОСААФ, штабов ГО в пропаганде военных

НОСИТЬ ОГОНЬ В СЕБЕ

что парторганизацией в мужском коллективе руководит женщина.

Дело свое Валентина Яковлевна знает и добровольно относится к нему. Иначе нельзя — в партийной работе быть не должно мелочей. Работает в тесном контакте с администрацией автобазы. И это сказывается на результатах. Более 10 раз за годы одиннадцатой пятилетки количественно и качественно выросла партийная организация автобазы: 32 молодых коммуниста пополнили ее ряды.

Готовясь к достойной встрече 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, XXVII съезда КПСС, коллектив автобазы принял повышенные социалистические обязательства: перевезти сверх плана 112 тысяч тонн народнохозяйственных грузов, в том числе — 33 тысячи тонн угля; сэкономить горючесмазочных материалов на две тысячи рублей.

Есть в этом настроение результата целенаправленного идеино-патриотического воспитания трудящихся. Накоплен положительный опыт в организации и проведении занятий в системе партийного и экономического образования трудящихся. Сейчас партком проводит аттестацию пропагандистов.

За годы одиннадцатой пятилетки количественно и качественно выросла партийная организация автобазы: 32 молодых коммуниста пополнили ее ряды.

Все это — результат умения работать с людьми. Валентина Яковлевна сама идет в цеховые организации, а не принимает посланцев у себя в кабинете. О людях она знает, кажется, все. Каждому найдет свой ключик, свой подход, умеет заинтересовать людей. А, как говорится в народе, чтобы второй раз выдвинули ее кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов.

Всегда видит не массу людей, а конкретного человека.

Любит Валентину Яковлевну в коллективе и уважают. За прямоту, доброту, исполнительность, дисциплинированность, любят за веселый, общительный характер.

Хороших детей воспитала Валентина Яковлевна. Старшая дочь Татьяна закончила институт, сын Валерий заканчивает 10-й класс.

Немало добрых слов можно сказать о делах многих партийных организаций района, которые возглавляют опытные, инициативные, творческие, ищущие секретари. Среди них мы с полным правом называем имя Валентины Яковлевны Свяженцевой. Вся жизнь ее на виду у людей. И люди — рабочие и инженерно-технические работники вот уже второй раз выдвинули ее кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов.

Н. БЕСПАЛЬКО,
секретарь Зенковского
райкома партии.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ Не бывает безлюдно

В агитпункте шахты «Зенковская» в любое время люди. Они заходят, чтобы свериться со списками, записать свои просьбы в специальную тетрадь, просто отдохнуть.

Агитпункт находится в

клубе шахты. Здесь для избирателей прошли кинолекторий «Советский образ жизни», вечер чествования передовой бригады Бабикова.

Г. СТВОЛОВА,
агитатор.



Большая трудовая жизнь за плечами Анатоля Гордеевича Краснитсева — механика участка внутришахтного транспорта шахты им. Дзержинского: от подземного связиста до помощника начальника участка и механика. Сейчас под его началом огромное хозяйственное оборудование, рудные дворы, технологические комплексы. Но высокая квалификация специалиста и умение организатора позволяют ему наладить бесперебойную работу оборудования.

На снимке А. Равилова: А. Г. Краснитсев.

**ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ
ПОЧТЫ**

Чей костерок?

«Горят костры далекие...» — так поется в песне, а вот под окнами дома № 3 по ул. Комсомольской горят костры близкие. И найти людей, которым очень нравятся костры и дым от них, невозможно. В нашем

нашем

титный» одни обещания: «Не будет больше этого». Рабочие со склада говорят, что они здесь ни при чем, работницы «Синтетики» все отрицают. А костры горят...

**П. ДОЛГОВА,
З. СОЛОМАТОВА,**
жители дома № 3
ул. Комсомольской.

**К 40-ЛЕТИЮ
ПОБЕДЫ**

НЕ МОГУ ЗАБЫТЬ...

сять столиков стояло, на которых чай. А на них — десять букетов желтых одуванчиков...

ка, мокроту разводишь? Да мы еще спляшем с тобой на твоей свадьбе, а потом и на моей!

У меня слезы момен-

даты. По их спинам на печь забрались и уснули, как убитые.

Проснувшись от пулеметных очередей взрывов, В

Эту маленькую хрупкую женщину я знаю года два. Не раз слышала ее рассказы, которые до боли сжимают мое сердце. Я не имею права хранить их в себе и рассказать их людям словами самой Валентины Александровны Клим.

Выступающие рассказали о военно-патриотическом воспитании в трудовых коллективах, среди молодежи и по месту жительства.

Принято постановление о совместной работе общества «Знание», горкома ДОСААФ, штабов ГО в пропаганде военных знаний.

Участники пленума поддержали инициативу лекторов секции военно-патриотического воспитания об отчислении в Советский Фонд мира гонорара от одной или нескольких прочитанных лекций.

Г. РУМЯНЦЕВА,
референт общества
«Знание».

О ШКОЛЬНОМ УЧЕБНИКЕ

80 процентов учебников, создаваемых в системе Министерства просвещения СССР, стабильные. Это значит, что за 4—5 лет материал учебной книги не должен устареть. Примерно столько же обязана служить и сама книга. Тираж учебников ежегодно составляет до 200 млн. экземпляров. Каждые четыре года восполняется фонд. Сейчас переведены на бесплатное пользование учебниками учащиеся всех классов и создана новая система выпуска книг — 4-летний цикл. В первый год учебники выпускаются на 120 процентов от общего числа учащихся, в 3-й — на 40 процентов, во 2-й и 4-й не выпускаются.

Одна из главных наших проблем — сохранить учебник в таком виде, чтобы им пользоваться три—четыре года. В этом основная роль принадлежит библиотекам школ, учителям и ученикам.

Е. ЕРМАКОВА,
тезарусвед книгорга.

К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

НЕ МОГУ ЗАБЫТЬ...

Эту маленькую крупную женщину я знаю года два. Не раз слышала ее рассказы, которые до боли сжимают мое сердце. Я не имею права хранить их в себе и расскажу их людям словами самой Валентины Александровны Клим.

ОДУВАНЧИК

У меня подружка была, Вера Алексеева. Вообще-то нас шесть девушек из Прокопьевска было. Когда формировалась наша добровольная дивизия, не знаю почему, для Веры не оказалось места. Так и сказали: нет места, дома жди. Пошла она к командиру дивизии:

— Это что же, мне на фронте нет места?

В общем, добилась, определили ее.

Однажды мы с Верой лежали в воронке от взорвавшейся бомбы. Высовываться было опасно — постреливали снайперы. По краю нашей воронки ползал связист — наливал нарушенную связь. Бог он неосторожно что мгновение приподнялся, а фашистский снайпер не зевал... Упал связист. Вера мигом выкарабкалась наверх. Я ей говорю:

— Сюда тащи, там че перевязывать.

Но сильное кровотечение было у связиста. Потом-то мне его перевязывать пришлось. Смотри, Вера, вытащила бинты, гимнастерку у парня расстегнула, шепчет ему что-то — видно, потерпеть уговоривает. О себе-то совсем забыла и про снайпера проклятого не думает. Шепчу ей: «Пригнись, Верочка». Не слышит. И вдруг вскрикнула моя подружка. Приподнялась я. Лежит она на самом краю воронки, рядом со связистом. Потянула я за шинель, подтащила ее поближе, на дно воронки кое-как уложила. На грудь она показывает,

в глазах такая боль отражена. Расстегнула ей шинель, гимнастерку, рубашку разорвала. Ранка на груди совсем маленькая. Но пуля оказалась разрывная, она на выходе всю лопатку разнесла. Положила я подружке пакет на грудь, пакет на лопатку, перевязывать начала. А она вдруг мне говорит:

— Валечка, зачем ты меня перевязываешь? Я все равно умру, не надо. Ты лучше посмотри, какой цветок растет красивый, — и на локте поднимается.

Я держу ее крепко, думаю, что у нее бред начался, говорю:

— Вера, подружка моя, нет никакого цветка, ложись, успокойся, сейчас тебе легче будет.

— Да как же нет? Вон он расует, желтенький. Нет, ты только посмотри, какой красивый.

Оглянулась я и увидела этот цветочек. Притулится он на самом краешке воронки, где было немножко солнышка. Он стоял свечечкой, этот совсем еще не распустившийся одуванчик. Вера неострым глядела на него.

Теперь самые любимые мои весенние цветы — одуванчики. Однажды в школе № 26, где есть музей боевой славы нашей дивизии, я рассказала ребятам про Веру. Не ожидала, что такое сильное впечатление произведет на них мой рассказ. А через полгода пригласили нас, бойцов дивизии, сюда на «Голубой отонек», посвященный Дню Победы. Де-

сять столов стояло, на-крытых к чаю. А на них — десять букетов желтых одуванчиков...

БАЛЛАДА О ВАНЕ КОВТУНЕ

У нас был разведчик Вания Ковтун. Маленький, а такой удачливый разведчик был, просто диву все давались. В разведку пойдет — «языка» раза в полтора здоровее притащит. Как у него это получалось, до сих пор не знаю. Любила его как брата родного.

Однажды в лесу мы под Ленинградом стояли. Вания после разведки в шалаше спал. И тут начался артобстрел. Мы с девочками — сестрами и санитарами — в своей землянке были. Снаряд попал прямо в нее и не разорвался, — пробил тоненький накат и завис в углу. Мы из землянки никулись, а артобстрел как раз прекратился. Мы рады, что все живы, что снаряд не разорвался. Уже потом, когда наши саперы его вскрыли, обнаружили там песок и записку: «От немецких патриотов». Но это мы потом узнали. А пока слышим — кричат:

— Ванию Ковтуну убило!

И выносят его из шалаша на плащ-палатке. Командир зовет меня:

— Мокроусова, срочно надо оказать первую помощь!

Первую помощь — значит, живой. Сумку хватают, бегут...

Слезинки капали на Ванию, когда я пеленала, как куклу, его тело без обеих ног, руки с оторванными пальцами. Думала, без сознания он, а Вания говорит вдруг, да так весело:

— Ты чего это, сестрич-

ка, мокрого разводишь? Да мы еще спляшем с тобой на твоей свадьбе, а потом и на моей!

У меня слезы моментально высохли.

— Да, — говорю, — Ванечка, обязательно спляшем. Вот только немножко подлечишься.

Как же не удивляться нам мужеству солдатскому? Это изумление живет со мной уже больше сорока лет. Я много раз рассказывала про Ваню ребятам в Прокопьевске, Новокузнецке, Кемерове. Однажды на сорокалетнем юбилее нашей дивизии о Ване говорила маленькая девочка. В конце она сказала: «Это рассказ Вали Мокроусовой». И потом ко мне подходили, спрашивали, жив ли Вания. А я не знаю, хотя почему-то верю, что он жив.

А не так давно смотрела по телевизору «Служу Советскому Союзу!». София Ротару пела новую песню «Не могу забыть». Она только пропела слова: «И сказал солдат, что лежал без ног: мы с тобой, сестра, еще станцуем» — у меня руки-ноги ослабли. «Борис, — говорю внуку, — Борис, это про Ванию Ковтуну балладу сложили».

МУЖЕСТВУ УЧАТСЯ

А сама я была трусихой. Помню первое боевое крещение. Мы под Ленинградом в одной деревне ночевали. Среди зимы пошел сильный дождь, насквозь промокли. А потом вдруг мороз ударил, шинелишки-то на нас колом встали. Вот и решили немножко обсушиться в деревне и отдохнуть. Косцы развели на улице. А мы с медсестрой Асей в избу какую-то зашли, где уже и ступить было некуда — вповалку спали сол-

даты. По их спинам на лечь забрались и уснули, как убитые.

Пронеслись от пулеметных очередей, взрывов. В избе никого нет, в дверях пулеметчик, строчит куда-то из пулемета. Выглядели — самолеты немецких тьма. От страха мы с Асеей перескочили через пулемет и побежали сломя голову под какой-то навес. А тут рядом бомба разорвалась, на нас и рухнула прямо на нас. Скоро бой закончился, пулеметчик доски раскидал, нас выпихнул, говорит:

— Идите к раненым, храбрецы.

Стыдно было невыносимо. Думали, над нами смеяться будут, но пулеметчик, наверное, ничего не рассказал, знал, что в первый раз мы.

А потом уже не прягались. Под обстрелом, под бомбежкой ползу, знаю, что ждут меня раненые.

ИЗ «БОЕВОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ»

«Старший военфельдшер тов. Мокроусова В. А., член ВКП(б) с июля 1942 года, работая в полку с 29 октября 1941 года, во время формирования и со временем вступления полка в бой с фашистскими захватчиками, вела себя мужественно и храбро...

...Не жалея сил, энергии, знаний, полученных в советской школе, для спасения жизни, здоровья наших доблестных воинов РККА, проявляя при этом мужество и храбрость, тов. Мокроусова под минометным артиллерийским огнем... оказала свыше 500 раз помочь раненым бойцам и командирам.

14.12.42».

Записала
Л. ФРОЛОВА.

РЕПОРТАЖ

К ДРУЗЬЯМ В ТОМСК

Сначала немного истории. Социалистическое соревнование бригады почетного шахтера Леонида Петровича Иванова с участка № 19 и трудового коллектива цеха № 3 томского электромеханического завода имени В. В. Вахрушева (ТЭМЗ) началось весной прошлого года. Тогда здесь состоялись торжества, посвященные 60-летию завода. На них были приглашены представители заказчиков. Шахтеров Прокопьевска представлял Л. П. Иванов. Он вызвал смежников на соревнование. Вызов принял коллектив ведущего цеха № 3. Был заключен договор, разработаны условия. Итоги решали подводить два раза в год.

В августе прошлого года, в День шахтера, делегация ТЭМЗа была гостем бригады. Подвели итоги за первое полугодие. И вот теперь делегация калининцев — у заводчан.

В делегацию входят Л. П. Иванов, звеньевые В. А. Бондарчук, Х. С. Гизатулин, Г. С. Семенов, В. Г. Ковалчук.

В кабинете начальника цеха А. В. Габайдулина собрались мастера сборочного и первого участков Н. Г. Зозуля и О. М. Бельдягин, наладчик участка № 2, секретарь парторганизации цеха К. П. Унгурян и другие представители коллектива. Идет деловой разговор о работе соревнующихся. Первенство в соревновании присуждается шахтерам!

Наша делегация знакомится с заводом. Проходим по всем цехам.

ТЭМЗ имени В. В. Вахрушева — старейшее промышленное предприятие города. В 1905 году на горе, в березовой роще, были построены мастерские технологического института, ставшие основой будущего завода. По рассказам ветеранов, здесь действовала подпольная большевистская организация, созданная С. М. Кировым.

В борьбе с колчаковцами погибли члены подпольной большевистской организации, рабочие мастерских Михаил Солдатов и Александр Угрюмов, портреты которых находятся в музее завода. Прах героев покоятся в могиле на площади Революции.

25 февраля 1920 года мастерские были переименованы в первый в Томске машиностроительный завод «Машинострой», который с 1931 года выпускает горно-шахтное оборудование.

ТЭМЗ расширялся, реконструировался. Были построены литьевой и кузнечный цехи, расширен корпус механического цеха.

Силами заводчан был разработан и освоен выпуск новых, более производительных машин. Создан вентилятор «Проходка-500», отмеченный на Всемирной выставке в Брюсселе Большой серебряной медалью. Авторы его удостоены Государственной премии СССР.

Изделия с маркой «ТЭМЗ» отправляются более чем в 40 стран мира. Специалисты завода побывали на Кубе, в Индии, где оказывали техническую помощь.

Завод продолжает расширяться. Возведены новые корпуса и заводоуправление, жилые дома, современное пятиэтажное молодежное общежитие. Дом культуры завода и помыльня являются одним из лучших в городе, здесь работают многие кружки, лектории, народные университеты, имеется хорошая библиотека. Завод обеспечен детскими учреждениями.

Нашу делегацию принял главный инженер предприятия А. Г. Чугуевский. Он дал высокую оценку соревнованию смежников. Рассказал, что делается для улучшения качества выпускаемой продукции. В частности, вскоре вводится новый цех, где будут зачищаться детали в среде защитных газов.

ТЭМЗ — единственное в СССР предприятие, выпускающее клепальные и отбойные молотки. Производят 180 тысяч штук в год, а потребность — 500 тысяч. Значит, надо последовательно наращивать мощности.

Итак, переходящий приз, который в прошлом году изготовили томичи, снова у бригады Л. П. Иванова: на подставке имитация глыбы угля, на которой в крепком рукожопании руки шахтера и рабочего завода. На собрании в цехе рабочие заявили, что будут бороться за его возвращение. Но у кого бы ни был приз, главное, что соревнование смежников помогает обаим коллективам. Несомненно, поможет и успешно встретить XXVII съезд КПСС, 40-летие Победы.

Л. НАРИЦЫН.



В Таштагольском рудоуправлении строится самый глубинный для рудных шахт Сибири ствол. Его первоначальная глубина определена в 1050 метров. Срок сдачи в эксплуатацию объекта — 1991 год.

Работы на этом важном для рудоуправления объекте ведет первое шахтостроительное управление треста «Таштагольшахтрудстрой». Первые сто метров уже позади.

Ударно трудится на проходке известная в городе бригада Луки Лукасовича

Гертера. Отличающая ее стабильность, высокое качество работы порукой тому, что новое детище шахтостроителей — ствол «Сибиряк» — вступит в строй своевременно и обеспечит добчу руды в заданные сроки.

На снимке: передовое звено из передовой бригады Л. Л. Гертера.

Фото В. ФОМИНСКОГО.

Творческая студия «Панорама».

УСКОРЕН ПУТЬ К КОНВЕЙЕРУ

МИНСК. Выпуск универсальных автопогрузчиков начал на заводе «Ударник». Оснащенные комплектом сменного оборудования, агрегаты способны выполнять около десяти операций. В считанные минуты машина переоснащается в небольшой подъемный кран, экскаватор или мобильный складской автокар. Специальные широкопрофильные шины обеспечивают надежную работу в условиях бездорожья. Универсальные погрузчики освоены менее чем за год. Эксплуатация таких агрегатов гораздо экономичнее, чем специализированных машин.

(ТАСС).

ПУТЬ С РОДИНЫ

Нефть старых месторождений

БАКУ. Добыть к открытию XXVII съезда КПСС две тысячи тонн нефти сверх плана обязались промысловики нефтегазодобывающего управления «Кировнефть». Эти высотные для старых промыслов обязательства подкреплены точным расчетом. Дополнительная нефть здесь будет получена за счет внедрения прогрессивных методов добычи.

С максимальной точностью

ДОНЕЦК. Сократились потери металла в производственном объединении «Донецкормаш» с внедрением импульсной формовки заготовок. Смонтированное здесь оборудование позволяет получать точное литье различных металлических

разговор о работе соревнующихся. Первенство в соревновании присуждается шахтерам!

Наша делегация знакомится с заводом. Проходим по всем цехам.

стальной премии СССР. Изделия с маркой «ТЭМЗ» отправляются более чем в 40 стран мира. Специалисты завода побывали на Кубе, в Индии, где оказывали техническую помощь.

был приз, главный, что соревнование смеяников помогает обоим коллективам. Несомненно, поможет и успешно встретить XXVII съезд КПСС, 40-летие Победы.

Л. НАРИЦЫН.

ДВА ПОДХОДА К ПРОБЛЕМЕ НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ

Беспрецедентное в истории человечества увеличение численности мирового населения с 2,5 миллиарда человек в 1950 году до 4,76 миллиарда в 1984 году и реальные предпосылки его роста до 6,5 миллиарда человек к 2000 году поставило современный мир перед необходимостью решения глобальных проблем мирового демографического развития. Достаточно сказать, что для достижения численности в один миллиард человечеству потребовалась вся его история до начала XIX века, а четвертого миллиарда населения Земли достигло за 15 лет! В 1975—1980 гг., по оценкам ООН, население мира достигло самых высоких среднегодовых темпов роста. Они составили 1,95 процента в среднем по миру и 2,3 процента по развивающимся странам.

Современная демографическая ситуация представляет собой глобальную проблему прежде всего потому, что стремительный рост населения наблюдается в освободившихся государствах Азии, Африки и Латинской Америки, доля которых в мировом населении превышает 2/3, а к 2000 году, согласно прогнозам ООН, почти 80 процентов населения Земли будет приходиться на развивающиеся страны.

Быстрый рост населения в развивающихся странах порождает и специфические трудности.

Складывается такая возрастная структура населения, в которой дети до 15 лет составляют 41 процент по сравнению с 27 процентами в экономически развитых странах. Возрастает так называемая демографическая нагрузка нетрудоспособного населения на трудоспособное. Все это требует дополнительных средств на медицинское обслуживание, образование, а в ближайшем будущем еще более усложнит проблему занятости.

На первый взгляд причины современного демографического взрыва в развивающихся странах действительно просты: добившись независимости, эти государства получили возможность более широкого использования мировых достижений медицины, сумели тем самым ликвидировать многие эпидемические заболевания и в результате в течение буквально нескольких десятилетий существенно снизить смертность, что при сохранении высокой рождаемости привело к резкому повышению естественного прироста.

Очевидно, что снижение темпов роста населения возможно только через сокращение рождаемости. Но весь вопрос как раз в том и состоит, как это сделать.

И вот, опираясь на поддержку западных государств, национальных и международных организаций, развивающиеся страны по инициативе послед-

них приступили к проведению кампаний по распространению среди широких слоев населения противозачаточных средств, надеясь с их помощью радикально улучшить демографическую ситуацию. В 60—70-е годы эти кампании, натолкнувшись на пассивное, если не враждебное, отношение большинства населения к самой идее ограничения числа детей в семье, были преобразованы в так называемые программы планирования семьи, которые в настоящее время в той или иной степени проводят более 70 молодых независимых государств. Однако, как показала практика, эти программы без определенных социально-экономических преобразований оказались не в состоянии помочь решить острые проблемы народонаселения в развивающихся странах. Обследования, проведенные в последние годы в ряде стран Азии и Латинской Америки, показывают, что там, где уровень экономического и социального развития наилучшее низок, где большинство населения неграмотно, рождаемость очень высокая, несмотря на проведение политики регулирования рождаемости, и наоборот, налицо ее снижение при прогрессивных экономических преобразованиях.

Решение проблем народонаселения может быть эффективным лишь тогда, когда социально-экономические преобразования

комплектом смешного оборудования, агрегаты способны выполнять около десяти операций. В считанные минуты машина переоснащается в небольшой подъемный кран, экскаватор или мобильный

условиях бездорожья. Универсальные погрузчики освоены менее чем за год. Эксплуатация таких агрегатов гораздо экономичнее, чем специализированных машин.

(ТАСС).

ДОНЕЦК. Сократились потери металла в производственном объединении «Донецкормаш» с внедрением импульсной формовки заготовок. Смонтированное здесь оборудование позволяет получать точные литье различных профилей, максимально приближенных к форме готовых деталей. Внедрение таких новшеств предусмотрено комплексной программой повышения эффективности производства на основе достижений научно-технического прогресса. Ее реализация уже принесла предприятию весомый эффект.

Трасса в горах

КЫЗЫЛ. Проезжей в любую погоду стала высокогорная автотрасса Кызыл — Абакан: на лавиноопасном Буйбинском перевале сооружена защитная галерея. Продолжается благоустройство старого Усинского тракта, соединяющего столицу автономной республики с промышленными центрами Красноярского края и Хакасии.

По комплексной программе

САЯНОГОРСК (Красноярский край). Выше стала производительность труда на комбинате «Саянмрамор» благодаря выполнению мер комплексной программы по улучшению морально-психологического климата в коллективе. Среди этих мер — профилактика конфликтных ситуаций в коллективах, продуманный подбор кадров, повышенное внимание к производственной эстетике. С начала пятилетки на комбинате выпущено дополнительной продукции почти на три миллиона руб.: заметно сократилась текучесть кадров.

(ТАСС).

словлен быстрым развитием народного хозяйства, большими социальными преобразованиями.

Другим примером такого подхода может быть Куба, которой в результате значительных социально-экономических преобразований удалось за два десятилетия более чем вдвое снизить уровень рождаемости и настолько улучшить состояние здоровья населения, что по уровню смертности она в 1982 году оказалась самой благополучной страной в мире (5,8 умерших на 1000 населения, 8,7 в США, 6,2 в Японии), обогнав многие капиталистические страны по показателю средней продолжительности жизни.

На прошедшей в августе 1984 года в Мехико Международной конференции по народонаселению большинство делегаций из более чем 140 странновь отметили, что основой решения сложных демографических проблем развивающихся государств Африки, Азии и Латинской Америки является социально-экономический прогресс. Не быстрый рост населения сам по себе вызывает эти проблемы, а в первую очередь отсталость в экономическом развитии, обусловленная хищнической неоколониальной политикой империалистических держав.

В. ИОНЦЕВ,
кандидат
экономических наук.
(АПН).



ДВОЙНАЯ ПОДНОЖКА

В 1976 году у нас в городе открылась секция спортивной гимнастики. Нам всем было тогда по шесть лет, и большинство из нас занимались в этой секции. Сколько радости было, когда научились делать самые простые упражнения, как

Коваленко. Мы своими силами сделали ремонт в просторном спортзале Рудничного Дома пионеров, сами оборудовали зал для баскетбола.

И все было бы хорошо, если бы не вторая подножка. Как-то при-

Соревнуются легкостильщики

Во Дворце спорта «Спартак» состоялось открытие первенства Рудничного района по легкой атлетике на приз ДЮСШ № 1 горно-«Золотые пчелки». Участвовало в нем 16 коллективов школ го-

в нашем городе прошли первые всекузбасские юношеские игры по боксу в зачет спартакиады. В результате упорной борьбы на высшую ступеньку пьедестала поднялась дружная команда Новокузнецка, на втором месте — боксеры областного центра, а на третьем — прокопчане.

В отдельных весовых категориях наши юные боксеры добились неплохих результатов. Саша Калмыков, учащийся СГПТУ № 2, стал чемпионом в весовой категории до 48 кг, а Евгений Лушкин и Олег Манин — серебряными призерами. Нужные очки для команды принесли Саша Елифанцев и Михаил Муравьев — они на третьем месте.

Главный судья соревнований Н. В. Кутловский отметил, что все выступившие обладают хорошей техникой боя. Саша Елифанцев награжден специальным призом за лучшую технику. Единственное, чего им не хватает, — это физической подготовки.

С 9 марта начинаются сборы для подготовки к зональному первенству в Чите.

На снимках: в ходе поединка; награждается А. Елифанцев.

Фото В. ЛЕЛЮХА.



ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 февраля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.35 «На зарядку становись!». 8.50 Песни и танцы народов СССР. 9.20 Документальный телефильм. 9.40 8-й тираж «Спортлото». 9.50 «Будильник». 10.20 «Служу Советскому Союзу!». 11.20 «Здоровье». 12.05 «Утренняя почта». 12.35 Чемпионат мира по конькобежному спорту. Спринт. 13.05 «Сельский час». 14.05 «Музыкальный киоск». 14.35 «Тайна зеленого острова...». Художественный фильм. 15.45 «Через всю войну». Музы-

кальная композиция. 16.25 Мультфильмы. 17.00 «Сегодня — день выборов». 17.15 «На арене цирка». 18.00 «Международная панorama». 18.35 «Бриллианты для диктатуры пролетариата». Художественный фильм. 21.00 «Время». 21.45 Концерт. 22.25 Футбольное обозрение. 22.55 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 «На зарядку становись!». 8.15 «В каждом рисунке — солнце». 8.30 Ритмическая гимнастика. 9.00 Международные соревнования по фехтованию. «Галлинский меч». 9.25 «Русская речь». 9.55 «Песня Нуригы». Музыкальный очерк. 10.45 Документальные фильмы. 11.15 «В мире животных». 12.15 «Рассказывают

наши корреспонденты». 12.45 «Песня в солдатской шинели». 14.00 Мультфильмы. 14.20 «От всей души». Встреча с сельскими тружениками Владимирской области. 16.15 «Мир и молодежь». 16.50 «Обратной дороги нет». 3-я серия. 18.00 «День за днем». Специальный выпуск, посвященный дню выборов. 18.40 Чемпионат СССР по плаванию. 19.10 Научно-популярный фильм. 19.25 VI Международный фестиваль «Радуга». 20.00 «Слокойной ночи, малыши!». 20.15 Спартакиада дружественных армий. Лыжный спорт. 30 км. 21.00 «Время». 21.45 «Моя улица». Художественный фильм. 23.00 «Грава у дома». Научно-популярный фильм.

(11.30, 16.10, 18.30. 20.50). Сказка о царе Салтане (10, 14-10).

КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТНИК». Любовь и голуби (12, 16-10, 18. 20). Радуга (14-10).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД». Случай в квадрате 36—80 (10, 14-20). Свадьба в Малиновке (12, 16-10, 18, 19-40, 21-20).

ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО. Твоя любовь (17, 20). Приключения Али-Бабы и 40 разбойников (14-30).

ДК ЗАВОДА ШАХТНОЙ АВТОМАТИКИ. Нужна солистка (17-20, 19. 21). Хочу, чтоб он пришел (15).

ДК ИМЕНИ ГОРЬКОГО. Где летают серебристые вороньи (17, 19). Пацаны (15, 21).

21—23 ФЕВРАЛЯ
орг. промтоваров
проводит

ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ:
стеклянной и хрустальной
посуды

в магазинах № 73 «Уют» (пр. Гагарина, Тырган), № 74 «1000 медочек», № 67 «Хозтовары» (Ясная Полина).

В 1976 году у нас в городе открылась секция спортивной гимнастики. Нам всем было тогда по шесть лет, и большинство из нас занимались в этой секции. Сколько радости было, когда научились делать самые простые упражнения, как велико было желание овладеть следующими ступенями спортивного мастерства. Но через полгода получили первую подножку — секцию закрыли. Гимнастика в городе вообще перестала существовать.

Но любовь к спорту у нас осталась, сейчас нам всем по четырнадцать лет, и мы давно уже занимаемся баскетболом в специализированном спортивном классе школы № 7. Всей душой преданы этому красивому и динамичному виду спорта. Тем более, что занимаются с нами прекрасные педагоги и отличные специалисты Раиса Григорьевна Панкратова и Петр Петрович

СВЕТОФОР

Дорожная обстановка в городе продолжает оставаться накаленной. С 6 по 15 февраля отдел ГАИ зарегистрировал 15 происшествий, в которых пострадало пять человек, двое погибли.

Четыре случая вызваны гололедицей на дорогах. На участке, обслуживаемом хлебозаводом, произошла еще одна авария с междугородним автобусом. Она явилась повторением предшествовавшего происшествия. Хо-

ковенко. Мы своими силами сделали ремонт в просторном спортзале Рудничного Дома пионеров, сами оборудовали зал для баскетбола.

И все было бы хорошо, если бы не вторая подножка. Как-то пришли мы на тренировку, а какие-то люди (тренеры по гимнастике, как мы узнали впоследствии) расставляют в нашем игровом зале гимнастическое оборудование. Заниматься, понятно, нам стало некогда.

Считаем, что мы вправе спросить городской отдел народного образования: до каких пор у нас не будет нормальных условий для тренировок? Сколько можно открывать «временные» секции, неужели нельзя найти ничего лучшего для возвращения гимнастики, чем закрыть для этого секцию баскетбола?

**В. АБРАМОВ,
Н. ВОЛОДИН
и другие, всего
22 подписи.**

чется спросить у директора предприятия В. М. Сухоребрикова, когда этот участок из ловушки для автомобилей превратится в нормальную дорогу.

Ряд происшествий связан с нарушением правил. Не соблюдали очередь проезда перекрестков водители автоколонны № 1960 А. В. Жуков и рабочий шахты «Центральная» Г. Г. Романовский. Не закрепил груз водитель Головной автобазы В. П. Фролов. В результате выпавшие из кузова бревна угодили под колеса «Жигулей» забойщика шахты «Ног-

ЛЕГКОАТЛЕТЫ

Во Дворце спорта «Снежинка» состоялось открытие первенства Рудничного района по легкой атлетике на приз ДЮСШ № 1 горно «Золотые шиповки». Участвовало в нем 16 коллективов школ города.

Победила сборная команда школы № 11, в числе призеров — спортсмены школ № 7, 72 и 68. Сильнейшими были призаны Е. Цураева (школа № 68), Е. Коропю (школа № 7), А. Петровский, Н. Рытикова и А. Кретэв (школа № 72) и воспитанники 11-й школы И. Ковун, Н. Гусева, В. Артемьев.

В. МОЛОЧКОВА.

ОТЗОВИТЕСЬ!

Ветераны 14-й воздушной армии отдельного полка связи, откликнитесь, сообщите о себе по адресу: 432049, Ульяновск, Аблукова, 59/7, кв. 122.

Н. КУПРИЯНОВА.

радская» Г. А. Шабалина, машина опрокинулась.

Причиной трех несчастий стала пьяница участников движения. В невменяемом пьяном состоянии сбил и смертельно травмировал пешехода П. И. Рубцова водитель тракторно-бульдозерной базы В. Ф. Тумайкин. В нетрезвом состоянии погиб под колесами грузовика рабочий шахты «Центральная» А. И. Колокольцов.

**А. ТИМЧЕНКО,
сотрудник ГАИ.**

**Редактор
А. И. ПОЗДЕЕВ.**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЬСТВА:
653000, ГСП Прокопьевск,
ул. Октябрьская, 11-а**

ТЕЛЕФОНЫ: зам. редактора — 2-47-94, ответ. секретаря — 2-34-77, зам. ответ. секретаря — 2-28-05; отделов редакции: партийной жизни — 2-28-07, 2-28-93, промышленности — 2-28-22, культуры и торговли — 2-29-13, отдела писем — 2-55-95, 2-28-20, бухгалтерии — 2-28-03, редактора — 2-28-01.

льзы из Сибирьницы Госкинофильма СССР: до 24 февраля — «Три мушкетера» (Франция — Италия);

25—27 — «За мной, канальи!» (ГДР, детям до 16 лет смотреть не рекомендуется);

28 февраля — 3 марта — «Красная мантия» (Дания — Швеция);

11—13 — «Невероятные приключения итальянцев в России» (СССР — Италия);

14—17 — «Лимонадный Джо» (Чехословакия, детям до 16 лет смотреть не рекомендуется);

18—24 — «Анжелика — маркиза ангелов» (Франция, детям до 16 лет смотреть не рекомендуется).

Открыта предварительная продажа билетов. Принимаются заявки. Справки по телефону 2-68-65.

проводит

**ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ
стеклянной и хрустальной
посуды**

в магазинах № 73 «Уют» (пр. Гагарина, Тырган), № 74 «1000 мелочей», № 67 «Хозтовары» (Ясная Поляна).

23—24 ФЕВРАЛЯ магазин № 10 «Дегский мир» (ул. Международная, 3, остановка автобуса маршрута № 1 «ДК гидрошахты «Красногорская») проводит выставку-продажу курток детских и школьных для мальчиков и девочек. Демонстрация моделей проходит с 12 до 14 часов. Магазин работает с 10 до 19, в воскресенье — до 17 часов.

МАГАЗИН «Автомобили» продает автомобили «Москвич-412» по цене 7400 рублей.

Желающих приобрести их просим обратиться по адресу: ул. Космическая, 2 (Ясная Поляна). При себе иметь паспорт и чек на указанную сумму. Магазин работает с 9 до 18 часов, кроме воскресенья.

ПРОДАЕТСЯ рубленый дом по ул. Наклонной, 23. Есть огород, надворные постройки.

Обращаться по адресу: ул. Есенина, 36—26, или после 17 часов по телефону 3-47-79.

Коллектив библиотечных работников выражает соболезнование директору централизованной библиотечной системы Алексеевой Елизавете Николаевне по поводу смерти ее отца

**ПЕЧЕНЕВА
Николая Ильича.**

Офсетная печать Тираж 63400
Объем 1 п. л. Заказ 2671